

台灣四百年來 未有之大變局

郭正昭 2016年2月28日

脫離外來政權殖民統治的宿命

台灣當代最具傳奇色彩的老革命家史明，在流亡日本的艱苦歲月裡，精勤地寫作了一部巨著《台灣四百年史》。做為一個非專業的史學家，史明老先生以他社會主義史觀的視野，定性台灣在南島時代之後的移民史為外來政權的統治史。這個史觀充分反映了歷史事實的存在，歷經荷蘭、西班牙、明鄭、滿清、日本而至中國國民黨的殖民統治；這種「外來政權」的特質不但根深柢固，而且變本加厲，到了中國國民黨，更臻至巔峰。

國民黨殖民統治台灣之殘酷與邪惡可謂「五毒俱全」。所謂「五毒」乃意指：「軍事佔領」、「政治迫害」、「經濟掠奪」、「文化摧殘」和「族群分化」。四百年來，外來政權的殖民統治，遺留給台灣的禍害深遠，使一個極優秀的海洋民族的族群性格，罹患嚴重的「殖民地症候群」(Colonial Syndrome)，其中最明顯的病徵是喪失了獨立人格的自信與自尊，瀰漫了自卑與自怨。台灣古典民謠，充滿了悲情韻味和對命運的無助感，都是這樣衍生出來的。一個海洋民族天賦的陽光性格遂剝落殆盡，毫無達觀進取的氣質，更缺乏塑造「族群命運共同體」的堅強意志。

國民黨進入末日大崩潰的階段

民進黨更應戒慎恐懼

這種宿命的現象，從九合一選舉到今年初的總統和國會改選，因為新世代的覺醒和公民力量的崛起，形勢丕變，導致政治板塊大遷移，民進黨乃再逢機運重返執政。而國民黨則一敗塗地，日薄西山，暮靄蒼涼，引來無數評論家為其唱輓歌、寫墓誌銘。甚且有某些預言家更大膽推測，台灣於2016之後，國民黨將很快進入末日大崩潰的歷史階段，時間不會超過兩年。

台灣人民面對這種形勢，絕對不可得意忘形，更必須戒慎恐懼，因為如同俗話所說：「垂死的老虎更凶猛」，何況國民黨權貴十年來「聯共制台」的陰謀相當成熟，垂死老虎背後尚有一隻侏羅紀暴龍環伺其間，恐嚇要使台灣「地動山搖」。所以，國民黨退出歷史舞台的末日崩潰宿命之後，必須慎防暴龍乘虛而入。也因此，民進黨勝選，取代國民黨執政嘉年華式的樂觀歡慶氣氛應早日收斂，重拾危機意識、勵精圖治、勤政愛民，避免陳水扁失敗的覆轍，從而開啓新政治的時代，使台灣真正脫離外來政權殖民統治的悲慘宿命，肇建四百年來未有的大變局。

莫忘改革初衷

百廢待舉·轉型正義尚待完成

今天是「二二八」紀念日，迄今仍以應景式的道歉默哀，行禮如儀，但真正的「轉型正義」依舊一片空白。以「二二八」大屠殺而論，國民黨統治階層已罪證確鑿的犯下「絕滅人類」的滔天罪行，而加害者的罪魁禍首竟然逍遙法外、享盡富貴榮華而壽終正寢，且蓋廟堂，要求被凌虐迫害的族群頂禮膜拜，自命「大中至正」，神格化為「人類救星」、「世界偉人」，其公道泯滅，違逆天理，莫此為甚，台灣的轉型正義實在刻不容緩！（筆者始終以「文明衝突論」的史觀詮釋解析「二二八事件」的本質。）

另外，清算多年來國民黨掠奪自國家與人民的龐大黨產，其規模之巨，駭人聽聞，包括國民黨、婦聯會、救國團等憑藉其盤根錯結的黨國勢力，其巧取豪奪的黑惡手段，連黑手黨和金光黨都要自嘆弗如。略估其累積的黨產規模之龐大，至少上看萬億新台幣之譜，這種黨國體制的邪惡，實為文明社會所不容。民進黨重返執政，千載難逢，應即基於公義法則，立法迫使國民黨悉數還財

於民。也使從今而後的政黨競爭納入正軌，符合先進民主社會的常態。如此，台灣人才擺脫政治奴隸的地位，成為有獨立尊嚴的自由人。

台灣反抗黨國威權體制的民主自由運動 使「台灣共和國」浮現地平線

做為一個優秀的海洋民族，台灣人追求台灣獨立建國乃天經地義。蔣介石戒嚴時代把「共匪」與「台獨」併峙為兩大死敵。現在時移勢易，國民黨雖窮途末路，仍大搞兩岸一家親，加速「終極統一」的進程。但是，相對地自由、民主、人權、法治和公義等普世價值觀，同時也深入人心，啟蒙台灣主體意識和抗爭威權專制運動的歷史潮流。在這方面，新世代的表現尤為傑出，無論堅守本土，還是流亡海外的台灣獨立運動的主流，均能秉持自由民主理念，奮鬥不懈，沒有為貪圖短視的政治利益而背叛初衷，為台灣主體意識保留了一條壯闊的血脈。

海內外的相互呼應，使民進黨早期台獨黨綱與決議文的精神復活了，也使「台灣共和國」的遠景浮現地平線。這是台灣四百年未有大變局的另一個令人鼓舞的導向。

國民黨統治模式的「種族」與「階級」的 雙重歧視，乃是一種邪惡的示範

做為一個外來流亡政權的殖民統治者，初履海島形跡有如丐幫的流浪漢，其醜陋形象不堪入目，令台灣人駭異而歎為觀止。但他們卻以戰勝者與優越者自居，君臨斯土，展開種族的和階級的雙重歧視。他們以中原孤傲心態自命「高級外省人」，視台灣人民為「化外之民」，「野蠻的賤民」，甚至以「台巴子」的穢語相加。

這種歧視不僅限於國民黨統治時代，從滿清封建王朝割讓台灣開始，李鴻章等官僚指稱台灣乃蠻荒不化之地，棄之不足惜。到了二次世界大戰末期，日本戰敗，國民黨乃以戰勝國的傲慢心態，君臨斯土，說台灣人是皇民，是日本走狗，橫加歧視踐踏，甚至超越人權迫害的界域。

台灣人民戰後對祖國心存幻想，迎來的「王師」竟是一支衣衫不整、軍紀敗壞、目不識丁、愚昧如氓的乞丐軍隊。這樣的軍隊只是腐敗的國民黨威權專

政的先導，隨後陳儀治台兩年，專權橫行、官吏腐敗、經濟殘破、民生凋敝。隨「光復」而進入台灣的國民黨人，以戰勝者自居，視台灣為佔領地，其對台灣人的歧視比起日本人猶有過之；同日本軍警的統治相比，其紀律之嚴明更不能相提並論。台灣人絕望之餘，遂憤而抗爭威權暴政。而國民黨則用國家恐怖暴力實施鎮壓，「二二八」大血案由此釀成；而國民黨集團的「反人類罪行」也從此鑄成定案。

終結殖民地奴性人格後遺症 堅定拒絕「終極統一」的要求

中國迄今持續文攻武嚇的謀略，圖謀達成其併吞台灣的野心，舉世皆知。但兩岸經過長期分離的事實，台灣已經按照自己命運的邏輯，形成以自由、民主、人權、法治的生活方式為核心價值的命運共同體。而且台灣命運共同體，無論主權事實獨立的意義上，還是在政治法律制度的價值意義上，完全揭然獨立於中國。自由民主台灣命運共同體的形成，就是台灣人民決定自己前途和命運不可剝奪的權利根據。

上述殖民地人格後遺症的心理病態之一就是不敢肯定自己、不敢確認自己，總想從外在強權的意志中，尋找肯定和確認自己的理由。將台灣獨立建國的理由，建立在外在強權的意志之上，不僅實質上否定了台灣人民自主決定命運的權力，同時也自甘淪落為「人為刀俎，我為魚肉」的危亡處境，台灣前途就永遠沒有卓然自立於天地之間的未來。從台灣人民意志的邏輯獲得一個結論，台灣早已做為一個主權事實獨立國家而存在，存在就是真理，存在就是王道。

自由民主台灣和極權專制的中國 不存在統一的政治基礎

在人類文明演進的歷史階段裡，自由、民主、人權、法治永遠比獨裁專制，迫害人權與特權統治更具優越性與先進性。

中國的野心圖謀，迄今不斷逼迫民間和蔡英文接受其所謂「九二共識、一中原則」的「定海神針」，否則會「地動山搖」。中共統治者低估了台灣新領袖群的堅定意志和抗壓性的強悍，所有文攻武嚇皆屬徒然。因為自由台灣命運共同體客觀已然形成，並且在價值觀念上或事實存在上，均完全獨立於中國。

這種價值與事實的雙重獨立，比歷史的分離更強而有力地主張台灣人民自主決定命運的權力。

中共憑恃其強權霸道，運用文攻武嚇的統戰手段，企圖達成其統一的圖謀，已證明其徒勞無功。應另闢蹊徑，採用更和平理性的對話，以人類文明的高度說服台灣人民。

中國古典哲理，不是也有「王道」與「霸道」的分野嗎？泱泱大國依循現代文明的國際新秩序，要做王道的干城，不要扮演霸道的鷹犬。《中庸》也諄諄告誡中國人：「萬物並育不相害，道並行不相悖，此天地所以為大。」讓我們共同服膺這種高明的古老哲理吧！